

針對現實矛盾決策 把握時代脈搏佈局

中共砥柱中流 改革破浪前行



簡政放權的舉措令不少人受惠。圖為天津某公司職員拿到營業執照。

改革紓緩了北京的塞車問題。

中國共產黨引領全面深化改革開放的中國同各國互利共贏。圖為觀眾參觀進博會。

改革開放 40年 富強中國 惠及世界 系列述評

歷史進步的背後，必有堅強領導力量的引領。「堅持黨的領導，全面從嚴治黨，是改革開放取得成功的關鍵和根本。」習近平總書記總結改革開放40年歷史和實踐作出這一重要論斷。歷史關頭，中國共產黨的關鍵抉擇，改變了當代中國的命運；宏偉征程，中國共產黨帶領億萬人民在改革開放實踐中，實現歷史性跨越；面向未來，中國共產黨肩負實現中華民族偉大復興的歷史使命，把改革開放繼續向前推進。

■文：新華社/圖：資料圖片



中國共產黨始終保證了改革開放的正確方向。圖為工人為四川江油火車站進行接軌作業。

「跟黨一起創業。」地處改革開放前沿的深圳灣創業廣場，利用黨委的核心引領作用，打造助力青年創業創新的紅色引擎，實現黨組織與企業同成長、共壯大。而40年前，深圳只是南海邊上一個普通小漁村。

尼泊爾執政黨赴深取經

今年5月，尼泊爾共產黨領導人梅納利從山地之國來到海濱之城，探尋執政黨帶領人民創造發展奇跡之道。

「中國共產黨領導着中國的方方面面，使得全社會聚精會神搞改革、促發展。」親眼目睹一座城市的變化，梅納利得出了這樣的結論。

「不理解中國共產黨就不可能理解中國的改革開放。」新加坡國立大學東亞研究所所長鄭永年說。

改革開放40年，我們黨始終堅持把馬克思主義基本原理同中國的具體實際相結合，不斷推進馬克思主義中國化時代化大眾化，推進實踐基礎上的理論創新，形成了鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀、習近平新時代中國特色社會主義思想，實現了黨的指導思想的與時俱進。

頭腦清醒走在時代前列

改革開放40年，從制定黨在社會主義初級階段的基本路線，到建立社會主義市場經濟體制，再到提出使市場在資源配置中起決定性作用，更好發揮政府作用，我們黨把握時代脈搏，着眼發展大局，制定出指導改革開放的一系列路線方針政策，指明了改革開放的方向，開闢了中國特色社會主義道路，始終保證了改革開放的正確方向。

改革開放40年，從設立經濟特區、擴大沿海港口城市對外開放，到進一步推進戶籍制度改革、深化財稅體制改革，我們黨針對實踐的需要和出現的矛盾，在各個領域、各個方面作出具有重大影響的決策部署，推動改革開放不斷取得豐碩成果。

「始終走在時代前列，始終保持頭腦清醒，始終探求發展規律，無不來自我們黨的使命擔當，這是改革開放成功的核心密碼。」中央黨校教授陳曙光說。

面向世界推進全面開放

這是在上海舉辦的首屆中國國際進口博覽會成績單：172個國家、地區和國際組織，3,600多家企業參展，40多萬名境內外採購商到會洽

五點指明改革前路

強化全局觀念

先後成立中央全面深化改革領導小組和中央全面深化改革委員會，負責全面深化改革總體設計、統籌協調和督促落實

凸顯問題意識

堅持問題導向，找準穴位、擊中要害，由問題倒逼改革，痛點逐個擊破，堵點一一疏通

堅持戰略思維

治本和治標相結合、漸進和突破相銜接，改革開放的節奏張弛有度，推出1,500多項改革舉措，解決了許多長期想解決而沒有解決的改革難題

明確價值取向

堅持黨的根本政治立場，貫徹以人民為中心理念，讓人民群眾有更多獲得感，百姓成為最大受益者

開拓全球視野

深度融入世界，主動開放、全面開放，讓世界各國分享中國發展紅利

資料來源：新華社

談採購，按一年計，累計意向成交578.3億美元。

從推動共建「一帶一路」到主動舉辦進博會，這是中國向世界提供的又一公共產品。中國共產黨引領全面深化改革開放的中國同各國互利共贏。

「我們要堅定不移發展開放型世界經濟，在開放中分享機會和利益、實現互利共贏」「中國人民張開雙臂歡迎各國人民搭乘中國發展的『快車』、『便車』」……習近平總書記在多個場合向世界傳遞開放共享的鮮明信號。

不破樓蘭終不還

浙江衢州市民王晴來到市行政服務中心辦理商品房公積金貸款，全程只用了30分鐘。她說，放在過去，要去7個部門大概跑上10多趟，至少需要5天。王晴享受到的便利得益於浙江省推行的「最多跑一次」改革。

以壯士斷腕的勇氣簡政放權，重塑政府和市場關係，帶來政府職能、權力運行方式深刻變革，很大程度上為企業鬆了綁、為群眾解了絆、為市場騰了位。

發展起來以後的問題並不比發展時少，利益固化、制度藩籬、頑瘡痼疾成為前進路上的絆腳石。是原地踏步，還是改革再出發？

習近平廣東考察 宣改革決心

黨的十八大閉幕後，習近平總書記來到廣東，向世人宣示不忘改革開放初心、堅定改革開放決心的信念。

這注定是一場「狹路相逢勇者勝」的攻堅戰，要有「不破樓蘭終不還」的堅定意志。

以習近平同志為核心的黨中央以巨大勇氣和高超智慧，開闢改革開放新格局。強化全局觀念——先後成立中央全面深化改革領導小組和中央全面深化改革委

員會，負責全面深化改革總體設計、統籌協調和督促落實；凸顯問題意識——堅持問題導向，由問題倒逼改革，痛點逐個擊破，堵點一一疏通；堅持戰略思維——治本和治標相結合、漸進和突破相銜接，改革開放的節奏張弛有度，推出1,500多項改革舉措，解決了許多長期想解決而沒有解決的改革難題；明確價值取向——堅持黨的根本政治立場，貫徹以人民為中心理念，讓人民群眾有更多獲得感，百姓成為最大受益者；開拓全球視野——深度融入世界，讓世界各國分享中國發展紅利。

不作為者堅決追究，有作為者天地闊

今年4月，浙江義烏市紀委監委向全市通報了一宗「最多跑一次」改革措施不力典型案例，因為群眾辦事等候時間過長，3個部門4名履職不力相關責任人被問責。

當前的改革，既在攻堅期，也進入階段性衝刺期：黨的十八屆三中全會提出「到2020年，在重要領域和關鍵環節改革上取得決定性成果」，僅剩兩年；中央立下「確保到2022年全面完成黨的十九大提出的目標任務」軍令狀，也只有四年。

雙重目標，雙重壓力，必須加倍付出，既要全速推進，更得落地見效。督察、督辦、定責、問責，中國共產黨求真務實精神發揮突出作用。

不作為者堅決追究，有作為者天地闊

從勇於創新的產業工人巨曉林到銳意改革的企業家張瑞敏，從國家最高科學技術獎獲得者孫家棟到實現關鍵技術突破的科學家于敏，各條戰線的優秀黨員衝鋒陷陣、攻堅克難，成為改革開放持續推進的中堅力量。

推動自我革命 適應雙重要求

當改革開放再次風起雲湧之時，中國共產黨的自我革命也正向縱深推進。

上個月底，北京市朝陽區安貞路升級改造完成。這條交通要道曾常年擁堵，雖然只有700米，改造卻牽一髮而動全身。「要做徹底緩堵，需要多部門協同推進。」安貞街道黨工委副書記高飛說。

「街鄉吹哨，部門報到」

今年年初，安貞街道一聲「哨響」，朝陽區8個相關部門多次集中「報到」，最終合力解決了老大難問題。

「街鄉吹哨，部門報到」工作模式來自基層黨組織建設中的探索，有效解決了街鄉和部門責任權力匹配不合理、協同機制不完善問題。如今，這一由黨建生發的改革已在北京市遍地開花。

中國特色社會主義進入新時代，我國社會主要矛盾已經轉化，國際環境發生深刻變化。在複雜形勢面前，在風險考驗面前，在艱巨任務面前，全面深化改革、全面擴大開放，對執政黨提出了政治過硬、本領高強的雙重要求。

黨的十八大以來，全面從嚴治黨以雷霆萬鈞之勢推動黨的自我革命，持續自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高，確保中國共產黨在滾滾向前的時代潮流中把得住大局、看得清方向、站得住腳跟、擔得起風險。

兩場革命同頻共振，中國制度的最大優勢和無限潛力得以充分彰顯，改革開放的巨大紅利和聚變效應得以充分釋放。

營商環境世界排名一次提升32位

特稿

今天的中國，改革就要一改到底，開放的大門越開越大。

今年以來，從建立企業職工基本養老保險基金中央調劑制度到全面實施預算績效管理，從改革學前教育到規範校外培訓機構，從改革和完善疫苗管理體制到國家組織藥品集中採購試點，改革要堅決拿下一些「硬茬」。

今年以來，從外資准入負面清單長度由63條減至48條，到關稅總水平由上年的9.8%降至7.5%，再到出台53項措施支持自貿試驗區深化改革創新，開放舉措的推出空前密集。

舉措快速有效 世銀報告讚許

世界銀行發佈最新一期營商環境報告，把中國營商環境在全球的排名一次性提升32位，稱讚中國相關領域改革「令人驚嘆地快速且有效」。中國共產黨以不懈奮鬥的姿態履行使命擔當。

1989年，江蘇人吳士存第一次出差到剛剛建省的海南，發現省會海口幾乎沒有紅綠燈。一年後，他調到海南工作，參與興辦經濟特區、創辦博鰲亞洲論壇、建設國際旅遊島，見證了海島「因改革開放而生，因改革開放而興」。

現任中國南海研究院院長的吳士存沒想到，建省30周年之際，中央以超乎尋常、超過預期的力度支持海南全面深化改革開放。外媒評論說，中國共產黨在海南「畫了一個更大的圈」。

中國共產黨以堅定執著的信念更高舉起旗幟。歷史的發展從來不是一條直線。當今世界處於「百年未有之大變局」，逆全球化潮流湧現，單邊主義、保護主義抬頭，世界發展處於十字路口。「將改革開放進行到底！」這是中國共產黨總結過去、着眼當下、展望未來，發出的時代強音。